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LE GROUPE LA POSTE





Rencontre AMF 83 / La Poste 21 mai
Presentation des offres du groupe la Poste pour les collectivites territoriales
Les nouveaux services de Poste Immo : 

Poste Immo, filiale du Groupe La Poste, est à la fois foncière de groupe, prestataire de services immobiliers et développeur-promoteur Depuis 2014, Postimmo propose une offre de service aux collectivités et aux entreprises : le conseil, la transaction, la gestion d’actif, le property management et les projets (construction, rénovation énergétique…).
Contact
Direction régionale Sud-Est

Tél : 04 91 19 31 33

Port. : 06 76 86 63 70

Les nouveaux services de proximité proposés par les facteurs

Face à un environnement en pleine mutation – vieillissement de la population, désertification des campagnes, explosion des échanges numériques, besoin de proximité dans un monde de plus en plus globalisé – les 1546 facteurs de La Poste constituent le lien entre entreprises, institutions et particuliers. Et ce lien, La Poste le met à votre disposition pour vous aider à enrichir les échanges avec vos administrés au travers de différentes offres qui vous vous être présentées aujourd’hui. 
Contacts

Ghislaine Svoboda, directrice de l’animation commerciale
Port. : 06 73 99 49 88

Email : ghislaine.svoboda@laposte.fr
Sofien Ben Mabrouk, responsable développement commercial
Port. : 06 67 13 52 26

Email : sofien.ben-mabrouk@laposte.fr
Les solutions e-services de gestion de la relation avec le citoyen : 

La Gestion de la Relation avec le Citoyen (GRC) vise à simplifier, rapprocher et faciliter l’ensemble de la prise en charge, le suivi, le traitement et les échanges entre le citoyen et la collectivité locale. La Poste a développé une approche de l’économie numérique au service des citoyens-usagers et des collectivités. Les solutions présentées ce matin permettent aux collectivités de tirer profit des nouvelles technologies pour optimiser la relation citoyen.
Contact

Didier Rostagni, responsable développement des solutions de la gestion documentaire

Port. : 06 73 07 42 40
Email : didier.rostagni@laposte.fr

L’offre de financement pour les collectivités territoriales
Depuis juin 2012, La Banque Postale propose une offre de financement à destination des collectivités locales. D’abord composée d’une ligne de trésorerie inférieure à un an, la gamme est depuis novembre 2012 étendue aux financements moyen/long terme afin de répondre aux besoins de financement des projets d’investissement des collectivités locales. 

Contact

Louis-Ferdinand Badignon
Port. : 04 73 74 19 50
Email : louis.badignon@laposte.fr

Denis Bonifay
Port. : 04 73 74 19 68
Email : denis.bonifay@laposte.fr

Romain Famy

Port. : 04 73 74 17 57
Email : romain.famy@laposte.fr

Le réseau de demain : 

Pour développer l’attractivité du Réseau à priorité bancaire, simplifier la vie des clients, intégrer la puissance du numérique, Le Réseau La Poste a entamé sa transformation. Pour restaurer son attractivité il devra proposer une personnalisation de sa présence et de son offre de services sur les zones urbaines et rurales

Contact

Vanessa Mainardi
04 94 24 61 61

Email : vanessa.mainardi@laposte.fr
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